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IPOSTAZE ALE ONIRISMULUI ÎN POEZIA ROMÂNEASCĂ  

POSTBELICĂ  

 

                                           (Rezumat) 

 

 

Teza de doctorat Ipostaze ale onirismului în poezia românească postbelică este 

structurată în cinci capitole. Capitolul introductiv are în prim-plan stabilirea unor repere 

teoretice referitoare la apariţia conceptului de onirism, la etapele şi momentele de coagulare 

ale poeticii grupului oniric, stabilindu-se distincţiile, necesare, între visul psihanalitic şi visul 

poetic, dintre vis şi reverie şi nu în ultimul rând dintre onirism şi vis, stabilindu-se astfel 

traseele şi modelele interpretative generale care vor fi parcurse în capitolele următoare. 

Acestea vizează evoluţia şi fizionomia lirică a unor poeţi reprezentativi pentru estetica 

onirismului.  

Primul capitol al lucrării poartă titlul Onirismul poetic românesc. Repere teoretice 

prezintă contextul literar şi ideologic în care s-a format grupul oniric, în strânsă legătură cu 

avatarurile suprarealismului românesc, subliniind importanţa circumstanţelor în care Dumitru 

Ţepeneag şi Leonid Dimov promovează o nouă direcţie în literatura română,  teoretizând 

ideile onirice, cu scopul de a individualiza noua grupare estetică. Constatăm că literatura 

onirică se constituie, în mod paradoxal, în opoziţie cu liricul, prin nevoia de spaţiu şi prin 

renunţarea la beneficiile stilistice ale metaforei, ca modalitate de abstractizare a sensului. 

Poezia onirică vrea să-şi asume sugestiile concretului, să-şi anexeze spaţii vaste, dar şi să 

confere textului literar sugestia abolirii temporalităţii. Scriitorii onirici urmăresc, pe de altă 

parte, să spargă tiparele estetice constrângătoare, să renunţe la orice modele prestabilite, prin 

transpunerea realităţii într-o lume care se ordonează conform legilor şi principiilor fluctuante, 

aleatorii, ilogice ale visului, chiar dacă, aşa cum am mai subliniat, obiectul literaturii onirice 

nu este exclusiv visul, ci întreaga realitate concretă, cu partea ei de vis cu tot. Trebuie să 

precizăm că, în opoziţie cu suprarealismul, literatura onirică nu reordonează şi nu distribuie în 

mod aleatoriu elementele lumii reale, ci explorează imaginile realului cu forţa analitică 

specifică visului, pentru ca aceasta să fie folosită ulterior ca instrument de investigare ce poate 

transpune cititorul într-o stare de vis. 

Putem să constatăm, astfel, să constatăm că actul estetic oniric în sine conţine două 

etape distincte, etapa de contemplare şi etapa de contopire cu obiectul de contemplat. Prima 

etapă este una preliminară, e o tentativă de apropriere a sensului artistic, printr-o operaţie de 



radiografiere a obiectului artistic, de la distanţă, prin intermediul percepţiei vizuale, care 

presupune dinamism şi versatilitate. A doua etapă realizează, în fapt, circumscrierea 

obiectului estetic, valorificarea şi exploatarea lui, prin instrumentarul inefabil al visului, 

literatura onirică putând fi considerată, în perspectiva istoriei literare, ca o modalitate de 

sinteză între fantasticul tradiţional şi suprarealism; e vorba, aşadar, de o literatură cu relief 

eterogen, care îşi asumă voinţa de a configura un teritoriu instabil, ce se află la confluenţa 

imaginarului şi a realului, alimentându-şi energiile novatoare din menadele fantasticului şi din 

arhitectura fluidă a visului. 

Dumitru Ţepeneag consideră că, pentru literatura onirică, visul nu este doar sursă sau 

obiect de studiu, ci, mai degrabă, un criteriu, deoarece oniriştii nu relatează trama unui vis, ci 

încearcă să edifice o realitate analoagă visului, în acest fel, universul oniric fiind mai vast şi 

mai puţin abraziv decât lumea fenomenală, realitatea concretă, prin intermediul visului 

putându-se atinge absolutul unei trăiri, esenţa fiinţei. În cele din urmă, onirismul depăşeşte, 

cumva, spaţiul liric, în aşa fel încât coordonatele onirice se manifestă în lume asemenea unor 

repere, contexte sau ipostaze ale sufletului cosmic. În ceea ce priveşte programul Grupului 

oniric, acesta nu a fost diseminat pe un teren artistic ostil sau  neutru. Raportându-se la un 

manifest estetic explicit, articulat cu suficientă rigoare, creaţia poeţilor onirici şi-a asumat 

accentele unei „insurgenţe teoretice indirecte” (Mircea Braga). Prezenţa unei astfel de 

dimensiuni nu se cristalizează în sfera poeziei, ci, mai degrabă, în planul contextului, 

consemnează o dimensiune a realităţii cu totul inedită, în întreaga sa eflorescenţă semantică. 

În acelaşi capitol, căutăm să realizăm o distincţie între visul explicat de operaţiile 

psihanalitice şi visul poetic, cel din urmă fiind definit de către Albert Béguin. Constatăm, 

astfel, faptul că, între visul poetic romantic şi concepţia lui Freud, există diferenţe 

semnificative, un hiat semantic şi estetic. Ne-am preocupat, îndeajuns de sistematic, credem, 

şi de distincţia între vis şi reverie, realizată de către Gaston Bachelard, fenomenolog al culturii 

care se referă, la un moment dat, la o „reverie dublă: aceea a poetului care produce imaginile 

literare şi cea a poeticianului, a exegetului pentru care imaginile literare constituie motivul 

propriei reverii”
1
. Limbajul poetic fiind unul simbolic, visul şi reveria sunt elemente 

componente primordiale ale imaginarului poetic. În ceea ce priveşte legătura dintre onirism şi 

vis, din perspectiva istoriei literare, literatura onirică poate fi considerată ca fiind o încercare 

de sinteză între fantasticul tradiţional, de tip romantic şi suprarealism.  

                                                
1 Gaston Bachelard, Poetica reveriei, Editura Univers, Bucureşti, 1995, p. 41. 



Dumitru Ţepeneag se întreba, într-un text, ce este visul, dacă este un fenomen al 

somnului, sau un fenomen al imaginaţiei care se produce în momentul tranziţiei de la somn 

spre veghe şi invers. În cazul în care scrisul reprezintă o modalitate de refulare, literatura în 

ansamblul său are şi o funcţie catarctică, teoreticianul considerând că visul în accepţiunea 

curentă, generat în timpul somnului, nu trebuie să fie sursă pentru literatură, în acest mod, 

noua poetică onirică asumându-şi o metodă nouă, o nouă cale de acces spre esenţialitatea 

fiinţei, derivată din materia impalpabilă a visului. Acest vis, ce poartă în sine emblema 

originarităţii, este unul diurn, el are un aspect de reverie, de visare cu ochii deschişi, este un 

vis raţional, construit cu mecanismele şi instrumentele lucidităţii, e un vis configurat în stare 

de conştienţă, e un vis care se face, folosindu-se de aptitudinile unei făpturi silită, programată, 

prin propria sa natură, să viseze. Acest vis trebuie sancţionat şi înlocuit cu visul elaborat prin 

intermediul scrisului. Se constată, astfel, că nu activitatea onirică este cea care trebuie plasată 

în prim-plan, ci dinamica subiectului oniric. 

Cel de-al doilea capitol, Leonid Dimov – manierismul oniric, radiografiază lirica lui 

Dimov, autorul unei creaţii ce are o înfăţişare luxuriantă, copleşitoare ca dimensiuni, structură 

şi formă, insolită ca alcătuire, exuberantă şi insinuantă, voluptuoasă şi tragică, în acelaşi timp. 

Vom explora, în acest capitol, constantele tehnicii onirice dimoviene, structurile visului poetic 

dimovian şi particularităţile spaţiului liric. În ceea ce priveşte tehnica onirică dimoviană, se 

poate constata că Leonid Dimov atribuie poeziei o funcţionalitate soteriologică; pentru el, 

poezia are valenţe recuperatoare şi transfiguratoare, ea poate „să mântuie de răul existenţei, 

compensând deficitul ontologic prin codificarea lui în expresie poetică. Lucrurile degradate, 

prin intermediul numirii poetice, chiar banale pot să primească o identitate nouă, să renască 

din propriul anonimat şi să îşi anexeze noi dimensiuni. În viziunea lui Dimov, accesul la 

spaţiul poetic oniric presupune eliminarea oricăror date corporale, punerea în paranteză a 

dimensiunilor fizice, anularea ponderii, precum şi tot ceea ce îl leagă pe poet de condiţia 

terestră” (Iulian Boldea). Tehnica oniricului dimovian se configurează folosindu-se „datele 

realităţii care devin de nerecunoscut; raporturile neobişnuite pe care le au obiectele unele cu 

altele neliniştesc, alături de sintaxa lor ciudată, de dispunerea insolită, unghiul neobişnuit din 

care sunt percepute” (Iulian Boldea). Miraculosul se poate insinua în „realul” oniric printr-o 

fisură, care poate fi reprezentată de un obiect banal, unul din cele mai obişnuite, în timp ce un 

spațiu tranzitoriu poate fi reprezentat de toposul bâlciului. 

Vom investiga, în paginile acestui capitol, profilul visului poetic dimovian, perceput 

ca modalitate de a traduce în limbaj liric fragmente ale totalităţii, pentru că poemele lui 

Dimov au capacitatea de a transforma existenţa într-un spectacol, eul liric fiind fascinat de 



relieful indefinit şi paradoxal al unei realităţi privite ca totalitate, a cărei revelaţie se produce 

în conştiinţa sa. 

Spaţiul poetic oniric se conturează cu mai multă siguranţă şi pregnanţă o dată cu 

apariţia volumului Cartea de vise, poemele dezvoltând un fir epic care pare greu de urmărit, 

căci poetul trece cu uşurinţă din planul realului în cel imaginar. Vom analiza, de asemenea, 

modalităţile de „locuire” a materiei, care echivalează cu o tensiune a limitelor, unde sensul 

este oarecum obscur, dar înseamnă, în acelaşi timp, şi a regăsi concretul din limbaj. Există, în 

poezia lui Dimov, un spaţiu-labirint creat din „mari săli, una după alta”, unde materia se 

articulează cu concursul unei structurări onirice; aici, eul liric şi corespondentul său actanţial 

generează timpuri diferite. Mişcarea nu mai este ascensională, ci se transformă în cădere, ca şi 

cum ar fi o întoarcere în durată, în curgerea firească a timpului. 

   Dimov are capacitatea de a palpa liric lumea concretă, fiind un plăsmuitor, de sorginte 

barbiană, al unor universuri imaginare, prin intermediul cuvântului. Poetul înscenează, cu o 

inefabilă ingenuitate un festin pantagruelic de cuvinte, simulând o predispoziţie teatrală 

abundentă, dar şi o permanentă disponibilitate ludică. Imaginea lumii percepută ca un bâlci 

etern ni se relevă în registru fantastic, în succesiunea unor tablouri senzuale şi frivole, de o 

mobilitate fluidă. Poetul călătoreşte cu uşurinţă, în spaţii dense, ignorând punctul de pornire şi 

ajungând în ţinuturile cele mai bizare, într-o geografie impalpabilă, instaurată de fantezie şi 

mobilizată de resorturile imaginarului. Dimov inventează, cum s-a mai spus, o lume 

embrionară şi o travesteşte în imagine poetică, în conformitate cu libertăţile şi rigorile unei 

percepţii ludico-infantile a lumii, punând în scenă insolitul, miraculosul şi intruziunea 

imaginarului în spaţiul poemului fără o pregătire prealabilă a cititorului.  

             Imaginarul, cu funcţia sa de supapă şi de mecanism compensatoriu al conştiinţei 

umane, favorizează o evaziune a spiritului din fenomenalitate şi o întrerupere a descrierii prin 

introducerea unui nucleu epic: „suim şi noi în pas pe pasarele...”, astfel încât materiile 

aglomerate într-un spaţiu limitat care erau pe punctul de a exploda, nu explodează. De 

nenumărate ori lirica lui Dimov glisează în fantastic de pe terenul vieţii cotidiene şi al 

îndeletnicirilor domestice. Pentru alunecarea în miraculos şi oniric, gândirea lirică apelează la 

o materie pauperă, derizorie şi comună, ieşirea din banal în fantastic realizându-se şi cu 

concursul rimei insolite, iar în procesul de transfigurare a viziunilor, elemente indispensabile 

devin precizia descripţiei şi cantitatea obiectelor şi imaginilor.  

Al treilea capitol, Virgil Mazilescu şi reinventarea oniricului, ne prezintă 

suprarealismul, cu reţetele şi formulele sale predilecte, dispersia sintagmatică, dicteul şi 

colajul, exprimarea voit antipoetică, indiferenţa ortografică şi prozodică, toate acestea 



reprezentând particularităţi evidente ale scriiturii lui Virgil Mazilescu. Unii critici literari au 

perceput poezia lui Mazilescu ca pe un ecou tardiv al suprarealismului, însă, dedesubtul 

ţinutei expresive impecabile a versurilor, cititorul poate sesiza un sentimente difuz de 

neîmplinire, de nostalgie, de amărăciune şi de solitudine, de exasperare şi sarcasm.  

Laurenţiu Ulici vede, la Mazilescu, „o claustrare în voce personală, poetul fiind 

indiferent la semnalele din exterior, din contextul larg al fenomenului poetic actual, nu şi la 

mişcarea dinlăuntrul stilului propriu”
2
. Din cauza instaurării unui climat reflexiv, ordonat şi 

supravegheat de o conştiinţă estetică suplă şi riguroasă, poezia a pierdut ceva din 

imprevizibilul asociaţiilor plastice produse de dinamica aleatorie a raporturilor dintre cauză şi 

efect, câştigând în profunzimea comunicării lirice. Mazilescu a urmărit, cu o pasiune 

devoratoare, derularea unui silogism liric, aflându-se perpetuu în căutarea unei formule 

personale a poeticităţii.  

La Virgil Mazilescu se regăseşte o poezie a expresivităţii amânate, o poezie „absolută” 

şi, nu în ultimul rând, o poezie a imaginarului. De altfel, în aproape toate poeziile lui 

Mazilescu întâlnim un vers-cheie, punctul culminant al posturii extatice a eului, căruia îi 

urmează un dinamism cu rol de amânare. Poezia lui Mazilescu vizează, aşadar, un principiu 

ordonator, ea neacceptând gratuitatea şi hazardul dicteului automat, după cum structura ei 

sintactică nu este doar suprarealistă, sau doar ermetică. Versurile, cu o detentă semantică 

uneori aforistică, alteori având efectul unor mici explozii de tensiune afectivă iluminează 

spaţiul labirintic al textelor, care nu intenţionează să fie gratuite, miza lor supremă fiind 

reprezentată de un substrat polemic; cu cât încărcătura polemică este mai puternică, cu atât 

nuanţele de ironie sau de sarcasm, de dezamăgire la adresa credinţe intime sunt mai ferme, 

structurând sintaxa imaginarului, simplificând-o şi articulând-o şi din perspectiva unor ticuri 

stilistice. 

S-ar putea afirma că Virgil Mazilescu nu a reţinut mai nimic din tehnica suprarealistă 

în elaborarea poemelor sale, depăşind-o chiar, în sensul că valorifica tehnicile suprarealiste 

cel mult la nivel demonstrativ, dar şi pentru că „modelul” poemelor sale nu se află numai în 

vis. Călcând pe urmele lui Leonid Dimov, Mazilescu a urmărit desfăşurarea unui silogism 

liric propriu, a unei formule personale a poeticităţii; astfel, în ceea ce îl priveşte, onirismul a 

avut mai mult tendinţe de prescripţie literară, de indicaţie estetică, de intenţie a structurării 

decât de structurare propriu-zisă,  fiind, cum s-a mai spus, o supratendinţă teoretică, dificil de 

pus în practică şi datorită impedimentelor generate de mobilurile teoriei înseşi. Dacă urmărim 

                                                
2 Laurenţiu Ulici, Literatura română contemporană, I, Promoţia 70’, Editura Eminescu, Bucureşti, 1995, p. 35. 



evoluţia poeziilor lui Mazilescu, observăm că în poemele de început discursul era suspendat, 

în timp ce în ultimul volum poetul „expiază” semantica discursului; aici, punctuaţia nu joacă 

rolul unei constrângeri, ci conotează conturul şi limitele precise ale dicţiunii, atrăgând după 

sine o mutaţie de perspectivă în scrierea poemelor, chiar dacă stilul nu se modifică radical. 

Mazilescu nu explică derularea operaţiilor care au condus la materializarea poeziei, ci le 

plasează pe acestea în puncte de reper şi de observaţie strategice, vocea eului liric devenind 

mult mai pregnantă.  

Al patrulea capitol, Alţi reprezentanţi ai onirismului: Daniel Turcea, Emil Brumaru, 

Vintilă Ivănceanu, este structurat în trei subcapitole, dedicate acestor poeţi. Daniel Turcea 

dovedeşte o sensibilitate fină, discretă în valorizarea şi transfigurarea poetică a conceptelor şi 

formelor realului. Prin intermediul jocurilor inteligenţei, el încearcă să stabilească o relaţie 

între afecte şi legile universului, reprezentând liric un spaţiu pur: „atât de pur/ Încât nu e 

locuit, obiecte de gol, absenţa/ Ireal, dintr-o voinţă a punţii dansând la nesfârşit”, spaţiu care 

este descifrat cu ajutorul unui limbaj uşor ermetizant. Se poate, de altfel, observa faptul că 

discursul liric se desfăşoară după toate regulile hazardului, în cel mai pur stil dimovian. Mai 

abstract şi mai eteric, în viziune şi în concept, decât Dimov, Turcea traduce categoriile 

spiritului în imagini poetice când somptuoase, când austere până la sublimare ritualică, 

poemul însuşi transformându-se într-o formă grafică pură, sau, mai degrabă, într-o căutare a 

formelor. Starea lirică se întrupează în ritmul şi forma versului, gândirea având o respiraţie 

proprie, ideile rezonând după un model imprevizibil, în timp ce textul e când comprimat la 

maximum, când dilatat până peste poate.  

 Daniel Turcea circumscrie semantic iubirea ca jertfă, taină, mistuire, sau pierdere, în 

timp ce nunta este şi ea una mistică, existenţialul confundându-se cu spiritualul în aşa măsură 

încât pasiunile, tristeţile, teama şi regretul se risipesc în tiparul fluctuant al versului. Pe urmele 

suprarealismului, Daniel Turcea procedează la o geometrie aleatorie a visului, cedând 

hazardului, imponderabilităţii şi imprevizibilului o bună parte din economia semantică a 

poemelor. 

În Entropia, Turcea îşi reinventează propriul spaţiu, apelând la forme ordonate, la o 

sintaxă riguroasă a imaginarului şi la un elan extatic; în toate poemele din acest volum 

preţiozitatea şi umorul se combină în doze diverse, iar oniricul se transformă  într-un delir 

calculat, aşa cum poate fi regăsit acesta la Dali sau la Chagall, materiile schimbându-şi 

proprietăţile într-un ritm trepidant. Pe de altă parte, în Epifania, poetul  invocă divinitatea, sau 

neputinţa comunicării cu ea, textele lui Turcea fiind caracterizate printr-un misticism 



intelectualizant, în măsura în care poetul renunţă aproape cu totul la ingeniozitate, în favoarea 

unui lirism grav şi extatic, cu accente mistice bine marcate. 

Reveria lui Daniel Turcea se situează într-un cosmos eterogen, într-un amestec de 

ordine și dezordine, de dezlănțuire și extaz rece. Dacă entropia se subordonează, aici, unor 

principii de ficționare, iar incantația lirică e a unui extatic idealist, nu sunt puţine cazurile în 

care se reliefează şi forma unui descântec automatist, prin care e invocată apariția vreunui 

sens ascuns, moment în care epifania realizează articularea unui lirism al marilor transparenţe 

şi purităţi, ce relevă sufletul poetului mistic, prin incantaţii abstractizante în stil mallarméan. 

Daniel Turcea caută să ne dezvăluie traseul poetic iniţiatic de la suferinţa reală la dobândirea 

virtuţii rugăciunii curate, poezia sa dezvoltând nenumărate sensuri secunde, în timp ce poetul 

a încercat, precum dorea Ion Barbu, să construiască lumi abstracte şi geometrice în cadrul 

poeziei. Poetul îşi inventează propriul spaţiu de forme ordonate în volumul Entropia, pentru 

ca mai apoi, în volumul Epifania să invoce Divinul, transcendenţa sau neputinţa comunicării 

cu ea. 

Emil Brumaru se apropie de Leonid Dimov prin ponderea acordată implicării 

subiectului în reprezentarea elementelor realului. Putem observa că nu obiectele în sine sunt 

importante, ci modul cum acestea pot provoca fantezia şi influenţa spiritul, decuplând 

facultatea vizionară de la relieful senzorialităţii. Poetul recurge la proiectarea elementelor 

realităţii până la a crea prin ele o altă realitate, într-o viziune livresc-senzuală şi printr-un fel 

de mitologie a derizoriului. Regimul în care funcţionează gândirea producătoare de sens 

poetic este acela al candorii, fiind vorba despre o naivitate redobândită, reînvăţată, „rânduită” 

prin hotărârea poetului de a se reîntoarce la starea de ingenuitate prin care conştiinţa se oferă 

plenitudinii formelor lumii. Poetul configurează, astfel, relieful unei lumi mirifice, radioase, 

cu personaje care mimează gesturi casnice, întâmplări amuzante, care îşi proclamă tentaţiile 

erotice, o lume învăluită de aromele leneşe şi lentoarea provinciei mitice, o lume care va fi 

transformată de către Brumaru într-o geografie estetică şi utopică.            

Poetul reuşeşte să împace cele două ipostaze, idilic şi oniric, iar reprezentarea 

idilismului este una conştient şi riguros cultivată, asemenea unei asumări livreşti a acestei 

construcţii imaginare. Datorită manierei de fină execuţie, de reinterpretare subtilă a unui 

model, Brumaru subscrie la onirismul structural; el adoptă un spaţiu personalizat cu măsură, 

prin concursul unei scriituri lucide, voluntare şi conştiente de miturile resemantizate. Prin 

urmare, eul liric se retrage într-un imaginar protector, iar poetica se va revendica de la tehnica 

propusă de onirismul structural estetic, care miza pe ideea de construcţie, de edificare a unei 

lumi estetice autonome. 



Se poate constata prezenţa unor spaţii recurente ale cotidianului, bucătăria, de 

exemplu, care devine centrul poemelor, fiind prezentă în refluxul rememorărilor, prin 

intermediul determinanţilor nostalgici; întâlnim poeme în care eul poetic îşi asumă, printr-o 

senzorialitate debordantă, suprafeţele şi dinamica lumii, chiar dacă acest proces de asimilare a 

realului se opreşte la jumătate, iar metamorfoza onirică pare că nu se produce. De cele mai 

multe ori, conştiinţa exacerbată a prezenţei fiinţelor şi lucrurilor umile, plonjarea în cotidian, 

trăirea, pe o cale senzorială, a banalului şi aparenţelor cotidianităţii, determină „revelaţia” 

subiectului, conduce la integrarea obiectelor, oricât de insolite ar fi ele, în articulaţiile 

poemului şi sugerează atingerea unui prag al fabulosului, prin care obiectele reveriei devin 

proiecţii ale subiectului în care acesta se regăseşte transfigurat şi prin care poate evada din 

melancolie. 

Emil Brumaru este un poet care îşi structurează viziunile sub spectrul graţiei 

imagistice, al suavităţii şi delicateţii, prin gesturi lirice lente, somnolente, domoale, retractile, 

circumscrise într-un cadru poetic specific, acela al interiorului somptuos, care favorizează 

reveria contemplativă. Exemplar pentru aceste ipostazieri ale viziunii este volumul de debut, 

Versuri, care stabileşte o identitate originară, prin care lumea e percepută prin grila 

sărbătorescului, a voluptăţii de a fi. Această identitate este definită pe întreg registrul 

senzorial, căci eul liric gustă, vede, aude, miroase şi pipăie materia lumii într-o delirantă 

extază perceptivă. Emil Brumaru este, astfel, un visător, iar visarea sa presupune şi, în acelaşi 

timp, solicită un fel de nostalgie a indistincţiei, prin regăsirea intimităţii cu materialitatea 

lumii. Emil Brumaru implică subiectul în reprezentarea elementelor realului; observăm că 

obiectele în sine nu sunt importante, ci felul în care acestea pot provoca fantezia şi înrâuri 

spiritul; poetul este un visător, el ne prezintă un întreg exerciţiu al senzaţiilor, unde se 

întâlnesc, atât adâncimi cât şi mistere întunecate. Suntem puşi în faţa unei poezii a simţurilor 

adormite, somnolente şi senzuale; s-ar părea că Brumaru lucrează cu altă materie decât 

Leonid Dimov, cu toate acestea aparţinând aceleiaşi categorii de poeţi ai reveriei, care se 

dedau cu tandreţe şi umor unor ceremonialuri agreabil-inutile sau evocării unor făpturi 

supranaturale. 

Vintilă Ivănceanu e autorul unei creaţii care şi schimbă necontenit registrele stilistice, 

ipostazele viziunii, dimensiunile tematice: clovneria se însoţeşte de sugestia tragicului, 

grimasa se întâlneşte cu surâsul, sordidul cu somptuosul, grotescul cu graţiozitatea, bonomia 

cu persiflarea, poetul însuşi autodefinindu-se, autoironic, sub spectrul unei însumări a 

contrariilor, Vintilă Ivănceanu fiind  seducător prin relieful poeziilor, prin prezenţă biografică 

şi prin spontaneitatea verbalităţii.  



Volumul Cinste specială redă un peisaj liric fantast, populat cu demoni și cu zeiţe 

graţioase, constituind un protest patetic şi reţinut, ce stă, cum s-a mai spus, alături de o 

delicateţe de trubadur provensal. Aceste elemente constitutive ale cărţii sunt bine articulate şi 

structurate, regăsindu-se topite într-o viziune proprie, recurentă în aproape fiecare din piesele 

volumului, fără a le face însă monotone. Unitatea volumului este atât de evidentă, încât poţi să 

citezi cu uşurinţă oricare dintre poeziile din această carte, deoarece diferenţele de valoare sunt 

aproape insesizabile. Volumul se încheie cu o profesiune de credinţă, sonetul final mărturisind 

voinţa poetului de reconstrucţie intelectuală a limbajului, de recâştigare a purităţii pierdute, o 

tentativă nobilă de recuperare a identităţii artistice. Cinste specială, carte structurată ca o 

sonată, construită sever din patru cicluri, deschizându-se şi încheindu-se cu un sonet, având la 

sfârșitul fiecărui ciclu de asemenea câte un sonet, este o primă tentativă de a sonda nucleul 

misterios şi inefabil al Poeziei.  

Apreciat de către Leonid Dimov și Dumitru Ţepeneag ca un oniric intemperant, dar cu 

atât mai puţin interesat de suprarealismul ortodox, trecând drept un autentic neoavangardist, 

Vintilă Ivănceanu se arată convins de forţa structurantă, matricială, modelatoare a visului 

canonic, abstract, conceptual şi nu concret-biografic. Asemenea lui Leonid Dimov și Emil 

Brumaru, lui Vintilă Ivănceanu îi plac exerciţiile ludico-fanteziste, ceea ce colorează poemele 

sale fiind o senzualitate și, în acelaşi timp, o tentă mistică, iar demitizarea la care sunt supuse 

temele de mare amplitudine este una angelică, deoarece, deși tonul e carnal, elementul religios 

este supus unui ritual păgân de fascinare a simțurilor, în manieră ludică. 

Vintilă Ivănceanu ne arată o perfectă cunoaştere a instrumentului lingvistic, el este 

purtătorul unei culturi poetice foarte bine asimilată şi continuată; iar lirica lui schimbă 

registrele în mod constant: clovneria cu sugestia tragicului, strâmbătura cu surâsul, sordidul 

cu somptuosul, grotescul cu graţiozitatea, bonomia cu persiflarea. Ivănceanu ne apare ca un 

poet care pare a se complace în jocuri de cuvinte prelungite, făcându-şi vânt pe lunecușul unor 

ambiguități; iar rigoarea constructivă, ludică şi lucidă, de o dramatică bufonadă, a scriiturii pe 

dedesupt, apare ca un efect al descoperirii unei gramatici poetice epurate de gramaticile 

poetice anterioare. 

Capitolul al cincilea, Onirismul neprogramatic: filiaţii şi prelungiri onirice, este, la 

rândul său, împărţit în trei subcapitole, corespunzătoare celor trei poeţi. Nichita Stănescu este 

un poet care ştie că arta nu poate supravieţui dacă nu slujeşte adevărurile lăuntrice sau nu 

redevine o cale de cunoaştere; poetul încearcă să aducă un spirit înnoitor în tratarea temelor 

poetice, demonetizate de convenţionalismul practicat de alţi autori. Poezia lui Nichita 

Stănescu este străbătută, în evoluţia sa, de scene onirice, dinamica onirică este aceea care 



invadează întreg spaţiul, reprezentarea rezultată şochează, astfel încât cititorul trebuie să se 

supună unui efort de adaptare la noua convenţie. Promotorul modernităţii revoluţionează 

percepţia lirică, restructurându-şi capacitatea de asimilare a referentului, astfel încât culorile, 

sunetele, miresmele devin mai pregnante, datorită ecoului lor în conştiinţă. Există o 

reprezentare senzorială şi senzuală, senzaţiile îşi intensifică profilul, poetul favorizând 

tranziţia lentă de la realism la fantastic.                

Poetul foloseşte limbajul funcţional al limbii de toate zilele pentru a descrie cât mai 

pregnant o scenă onirică, trecând abrupt de la persoana a treia la persoana întâi, şi 

transformând relatarea într-o adevărată confesiune, astfel încât impresionează prin concreteţea 

senzaţiei, prin resuscitarea unei amintiri îndepărtate, aflată în straturile obscure ale memoriei. 

Poetul recurge la toate soluţiile de amorsare a imprevizibilului, conturând, de cele mai multe 

ori, un tablou straniu, ireal, dar precis desenat. 

Se poate observa că una dintre temele fundamentale ale creaţiei stănesciene este aceea 

a nevoii de completitudine spaţio-temporală; căutarea simultaneităţii anulatoare a succesiunii 

temporale se întreprinde cu nostalgia formelor increate şi cu conştiinţa împovărătorului fatum 

fizico-metafizic potrivit căruia numai a nu exista înseamnă a nu fi sortit pierii. 

Discontinuitatea activităţii organelor de simţ face una din diferenţele insurmontabile dintre 

condiţia umană limitată şi aceea a instanţei transcendenţei, care se contopeşte cu lucrurile 

până la identificare; drept urmare eul poetic tinde spre această cunoaştere continuă tocmai 

datorită unei percepţii totalizante care să suplinească tarele şi imperfecţiunile celor cinci 

simţuri. 

Nichita Stănescu este poetul care îşi proiectează sentimentele la scară universală; el 

preia imagini, forme fenomenale ale lumii şi le prelucrează până în momentul în care acestea 

se transformă în simboluri ale interiorităţii, astfel încât creaţia devine un spaţiu de rezonanţă 

al exteriorului cu interiorul. Se observă, aşadar, o viziune asupra timpului şi spaţiului 

relativizată complet, într-un sens total dezechilibrant, fără posibilitatea de decizie 

gnoseologică sau axiologică, fără a avea un reper clar. Poetul are o concepţie proprie asupra 

veşniciei; pentru el, condiţia de nemuritor nu presupune, aşa cum s-a observat, 

atemporalitatea, ci posibilitatea de a dispune de o cantitate limitată de timp, regimul metafizic 

avându-l drept zeu tutelar pe Cronos, instanţă simbolică ce reprezintă totalitatea timpului. 

Poezia simbolizează, într-un cuvânt, pentru Nichita Stănescu afectivitate în stare pură, 

decantare a trăirii în vers şi, mai mult decât atât, sugestie a sublimităţii condiţiei umane.  

Mircea Cărtărescu vede în poemul-standard optzecist „un poem lung, narativ, 

aglutinant, cu o oralitate bine marcată, agresiv şi în acelaşi timp ironic şi autoironic, 



imaginativ până la onirism, ludic, pentru ca în cele din urmă să dovedească o dexteritate 

prozodică şi lexicală ieşită din comun”
3
. Cărtărescu este un poet inventiv şi lucid, atunci când 

vine vorba despre detaliile care alcătuiesc decorul „întâmplărilor” lui sentimentale, poemele 

fiind invadate de realitatea cotidiană a oraşului. Poetul ne pune în faţa unei poezii care se face 

cu cuvinte, acestea fiind la dispoziţia poetului, care nu le inventează ci le foloseşte; poeziile 

de dragoste sunt de obicei o combinaţie de poezie nouă, originală şi care rezultă din 

recombinarea tuturor poeziilor de dragoste existente deja.  

În poeziile cărtăresciene regăsim o distorsionare manieristă a realităţii, o tratare a 

imaginii lumii în cheie parodică, cu ecouri din poezia tradiţionalistă, cu fragmente de real 

transpuse ca atare şi alături de inflexiuni ironice. În ceea ce priveşte poezia de dragoste, 

observăm că sentimentul iubirii îşi pierde ţinuta solemnă, gravitatea şi graţia trăirii, 

transformându-se în emoţie lucidă, extrovertită şi în spectacol fantezist, într-un decor dictat de 

imaginarul livresc şi miraculosul oniric.  

Există o dramă a incompatibilităţii, o dramă tragicomică ce prinde contur în aceste 

poeme, provenind dintr-o criză a incompatibilităţii şi una a comunicării, după cum există un 

limbaj erotic dus până la demistificare, privat de accentele sublimului şi ale retorismului, iar 

recuzita este una desacralizată, împinsă în universul banal, chiar derizoriu al bucătăriei.  

Am radiografiat, în continuare, vârstele poeziei cărtăresciene, una reprezentată de 

Căderea şi Calea regală, iar a doua de Fotografii, Georgicele şi Jocuri mecanice. Prima 

vârstă se configurează ca un timp al tatonării, poemul Căderea anunţând forţa explozivă a 

imaginaţiei cărtăresciene, pe de altă parte poemul fiind tributar modelelor româneşti ale 

poetului. A doua vârstă ne aduce în prim-plan poezii nonconformiste, inteligente, care opun 

tradiţionalismului modernitatea triumfătoare. 

Se poate vorbi despre un tot cărtărescian, acest „tot” putând sintetiza întregul program 

liric cărtărescian; în volumul Totul se pot observa trei niveluri ale totalităţii într-o singură 

formulă lirică: metafizic, estetic şi moral. Viziunea celorlalte volume se închide, cum s-a 

observat de critica literară, într-un cerc perfect, căci în acest fel suntem martorii ilustrării unui 

singur poem al întregii cărţi. 

Se poate afirma, astfel, că întreaga operă cărtăresciană este mobilizată de energiile 

fanteziei, de o imaginaţie debordantă, de onirism pur; viziunile sau halucinaţiile poetului sunt, 

de fapt, fantezii, al căror specific constă în caracterul de autoamăgire, de joc al imaginarului, 

provenind de cele mai multe ori dintr-o stare de reverie. 

                                                
3 Mircea Cărtărescu, Postmodernismul românesc, Bucureşti, Editura Humanitas, 1999, p. 393. 



Ruxandra Cesereanu scrie o poezie împinsă la limita vitalului, poeme sale având 

accente schizoidale, cu tonalităţi sumbre, în ele regăsindu-se scene agresive, tulburătoare, 

grave. Întâlnim, aici, un întreg univers de traume, forme, imagini, tensiuni, imaginat asemenea 

unei grădini a deliciilor, univers care e o replică vie la adresa lumii exterioare afectată de 

degradare, alienare, ca şi de acţiunea răului, a satanicului, poemele constituindu-se dramatic 

ca o tentativă lucidă, plină de responsabilitate,visul reprezentând un pericol, el nemaifiind 

calea de acces spre inconştientul plin de surprize, mai degrabă o tensiune epuizantă, aflată la 

limită. 

Volumul Oceanul schizoidian este structurat din perspectiva unui onirism mental, în 

care apa capătă configuraţii stranii, diversificate: ea este uneori amniotică, alteori paradisiacă 

sau chiar preverbală, întregul volum fiind pătruns de o subversiune epică şi de o terapie 

intimă, de un biografism subtil, cu ieşiri la rampă ale persoanei întâi; ceea ce mai întâlnim 

este o aventură extremă oximoronică, alături de o reabilitare a tehnicii suprarealiste înnobilate 

de o viziune morală şi estetică, poeta oferind figurile şi figuranţii unei arhitecturi onirice 

carnavaleşti, pentru a descrie apoi reperele unei lumi în care reacţia de autodistrugere este în 

curs. Tot volumul atestă un talent autentic al unui poet capabil de a converti biografismul într-

o rimbaldiană aventură atât umană cât şi poetică. Oceanul schizoidian este volumul care a 

conferit poeziei calităţi terapeutice, volum în care ideea de delir şi de imaginar tensionat 

prinde un contur clar şi în acelaşi timp substanţă. 

Onirismul neprogramatic combină scenele onirice cu dinamica onirică, aducând 

desfăşurarea întregii acţiuni într-un cadru cotidian, cât mai aproape de realitate şi de gândurile 

care îl macină în mod constant pe cititor.  

Lui Corin Braga visul-criteriu i se pare un punct solid de lansare doctrinară, însă, pe de 

altă parte, scriitorul refuză reveria lucidă, căci visul lucid, rece, i se pare inadmisibil; nu 

pentru că ar fi o contradicţie de termeni, ci pentru că ar fi o contradicţie pe un plan al logicii 

sufleteşti, senzoriale. Atunci când vorbeşte despre raportul real-oniric, care este hedonic, 

mistic, iraţional, ca integrare adâncă în real, Braga scrie, cu premeditare, în mod ireverenţios, 

neglijent, ambiţios. El ignoră detenta teoretică, metoda, direcţia conceptuală, orientându-se 

către necunoscut.  

            Spirit paradoxal, Corin Braga crede că nu ce se spune, dar cine spune este important 

şi, mai ales, cine spune la urmă spune mai bine: soluţia care este propusă e simetrică faţă de 

cea a lui Dumitru Ţepeneag: aceea de a prelucra oniric realul. Se pare că oniricii după ce-şi 

pun la punct teoria, fug de visul real; cu toate acestea, se păstrează substanţa diurnă, realistă, 

decupată iconic, şi se face întoarcerea la tehnica visului real, nocturn, care nu mai e perceput 



drept criteriu, ci ca mod de destructurare similar delirului. Corin Braga propune o soluţie de 

ieşire din criza pe care singur o creează şi o administrează. El consideră că Ţepeneag 

decupează din vis tablouri şi obiecte pe care apoi le asamblează într-o sintaxă simili-onirică, 

aceea a simultaneităţii, părându-i-se mai eficientă atitudinea inversă, aceea de a porni de la 

imagini reale şi de a le percepe ca în delir nocturn. În concepţia lui Corin Braga onirismul 

estetic culege imagini şi obiecte onirice, solidificări izolate ale unor fantasme, pentru a le 

ordona apoi după un principiu raţional-geometric. Într-o astfel de accepțiune, onirismul preia 

acum preia imagini şi obiecte din imperiul realului, pe care le prelucrează după principiul 

plăcerii onirice.  

Scrisul lui Vasile Baghiu, poet ce trebuie citit, cum s-a mai spus, dincolo de suprafaţa 

aparentă a textului, cunoaşte un fel de travaliu epic, epopeic-vizionar, cu obstacole şi 

tribulaţii, cu opriri şi cu deambulări prin locuri cu rezonanţă – un fel de rezonanţă în gol, însă, 

aproape himerică, ea însăşi, în ciuda toposurilor de prestigiu. Ele sunt aduse la un fel de 

numitor comun  integrator, absorbite în realul micşorat, devenind comune, banale, adică 

neemfatice. Moartea („O păpuşă de lemn este moartea”), e privită prin „himerizarea” vieţii, 

iar realitatea se transformă în vis, poetul folosind cuvinte comune, obişnuite, necăutate, 

cuvinte lucide, care demontează orice urmă de grandoare, suspendând emfaza, prin 

spontaneitate. Este o etică simplă, caracterizată prin căutarea de sine prin iubire, din înţelegere 

adâncă, transfigurând trauma morţii prin formulare onirică. A trăi propria viaţă ca pe a 

celorlalți, şi invers, este o formă de umanitate şi de în-dumnezeire, care poate că nu e 

îndeajuns de bine aprofundată de noi toţi. A trăi prin alteritate („nu-s eu”) reprezintă un fel de 

existenţă abulică, „sanatorială” şi, în acelaşi timp, e o modalitate civilizată, „manierată” de a-

ţi ocoli propria persoană, estompând-o: exact invers decât spuneau normele lirismului 

confesiv cu premeditare al unui eu exacerbat. 

Lucian Vasilescu e autorul unei poezii în care viziunea se dezvoltă pe spaţii largi, în 

care versul curge lent, asemenea ropotului unei ploi de vară ce cade monoton pe acoperişul 

unei case căzute în paragină. În poemele lui Lucian Vasilescu suntem puşi în faţa unei 

ambivalențe a practicii scriiturii, care oscilează între poetizare şi depoetizare, în măsura în 

care poetul se ocupă de re-scrierea realităţii prozaice, a derizoriului cotidian, în timp ce dedă 

de-construirii, detabuizării miturilor poetice consacrate. Din acest motiv timbrul personal va 

suferi o estompare a dimensiunilor şi a accentelor, în beneficiul unei reprezentări senzoriale a 

realităţii, de unde poetul doreşte să extragă maximum de detalii, impresii şi de imprevizibil.  

Scrisul lui Vasilescu este străbătut de accente thanatice pregnante, poemele deviind 

spre un fel de exerciţii de centrifugare a obsesiei morţii, sub forma unor puzzle-uri care le 



reconstituie sau care îi vestesc proximitatea prin epifanii aliniate pe interfaţa dintre 

confesional şi delir oniric. Suntem, în acest moment, în faţa unei lumi ajunsă într-un punct de 

îngheţ termic, o lume clară şi compactă, dictată de exigenţele aneantizării, pe care scriitura o 

preia fără să mai recurgă la nicio supapă cu valoare contrapunctică. Poetul aspiră la unificarea 

extremelor (derizoriul şi solemnitatea, sublimul şi grotescul, principiul plăcerii alături de 

principiul realităţii). 

 Poezia lui Lucian Vasilescu aduce cu sine două atitudini complementare: în primul 

rând, este vorba despre o atitudine de refuz a unei existenţe obiectualizate, cu un destin care 

se scrie pe sine cu un apetit referenţial, şi, în al doilea rând, se poate vorbi despre o recuperare 

a sensurilor ce transcend lumea dezafectată, încercându-se o reînvestire simbolică a lucrurilor. 

Această dualitate de atitudine înglobează demitizarea şi sugestia simbolică, deriziunea şi 

suavitatea; de aici iau naştere versuri care duc la absurd evidenţele realităţii.  
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